



扎克伯格认为收购WhatsApp物超所值。

近日,脸谱网花了190亿美元收购了即时通讯应用WhatsApp,成为近几年互联网业内最大的一宗并购。然后就有网友翻出WhatsApp联合创始人布莱恩·阿克顿在2009年8月发的一条推特:脸谱网拒绝了我,这是个很好的与一些了不起的人接触的机会,期待人生下一个挑战。于是众人纷纷感叹:逆袭!

互联网行业本就盛产一夜巨富之类的传奇故事。而所谓传奇,也绝非一朝一夕之功就能堆砌而成。要知道,布莱恩·阿克顿在面试脸谱网前,已是雅虎的工程副总裁了。

本报记者 张文

一周人物

本报记者 张文 整理

“我希望在我死后仍继续活着”

文字很美,也很诡异。写日记的犹太少女安妮,她的经历成为“世界记忆遗产”,感动了无数人。而写侦探小说的作家,居然身背命案,怎叫人不惊出冷汗。

近日,在日本东京的38个公立图书馆,人们发现至少有265册《安妮日记》及相关书籍被撕毁。那个当年写日记的犹太少女安妮·弗兰克,在日本竟然如此不受待见。

1942年,13岁的安妮随家人逃离纳粹迫害,躲藏在荷兰阿姆斯特丹的一间仓库里,度过了两年多的密室生活。她每天以写日记的方式记录那段流亡生活。安妮一家1944年被捕,后来她因伤寒病逝于集中营。她的父亲死里逃生后,于1947年出版了《安妮日记》。

安妮在日记中说,她时常心情沮丧,但从不绝望,而把这段躲藏生活作为一次有趣的探险,遇到了各种料想不到的事。安妮在日记中说,“我希望在我死后,仍继续活着。”

安妮的愿望实现了,这本记录纳粹罪行和犹太人苦难的日记先后被翻译成数十种文字,成为有史以来最畅销的书籍之一,2009年被列入《世界记忆遗产名录》。

然而,质疑日记真实性的声音也不断出现,批评者认为安妮的日记实际上是亲犹太组织的宣传品。一些大屠杀否定派学者还从日记的文本上给出技术分析,认为日记出自他人之手。

虽然以色列驻日本大使馆已决定捐赠300册新书,以补充那些遭到损坏的日记,但这次《安妮日记》遭遇黑手,还是让人对日本极右势力的排外和反犹色彩感到担忧。国际犹太人组织西蒙·维森塔尔中心发表声明说,对于《安妮日记》,“只有那些充满偏见和憎恶的人想要去破坏。”

190亿美元把“美版微信”卖给脸谱网 这哥俩儿真不是逆袭



布莱恩·阿克顿(左)与简·库姆(右)在WhatsApp总部办公室(资料图)。

□ 赚大发了

在和WhatsApp达成的收购协议里,脸谱网花费总计160亿美元的预付款,其中包括40亿美元的现金和价值约120亿美元的股票。另外加上四年后将授予WhatsApp创始人及员工的价值30亿美元的受限股,这使得收购价格高达190亿美元。

190亿美元是个什么概念?世界传媒大亨默多克拥有的新闻集团的市值也不到

这个数,而WhatsApp不过是一个成立不到5年,团队规模在50人左右的初创型公司。它不做广告,不搭平台,营收来源只是向苹果用户一次性收取0.99美元的安装费,和向安卓设备用户每年收取0.99美元的费用。

这笔交易也使得WhatsApp的两位创始人——简·库姆和布莱恩·阿克顿跻身亿万富豪行列。库姆持有该公司约

45%的股权,阿克顿持有20%多的股权。交易达成后,现年37岁的库姆还将加入脸谱网董事会。

这个待遇和4年前截然不同。2009年,阿克顿和库姆都向脸谱网投了简历,双双被拒。

其实,库姆与阿克顿并不是即时通信领域的第一批亿万富豪。在iPhone重新定义手机后,全新的手机应用领域,让像库姆和阿克顿这样的靠

技术起家的工程师成了新一代的掘金者。在最近的热门韩剧《来自星星的你》中,集万千宠爱于一身的都教授和国民女神千颂伊,经常用WhatsApp的同类产品Line传情达意。去年12月,Line的爆发式增长让其母公司——韩国互联网门户运营商Naver股价飙升,公司掌门人李海珍的身价也水涨船高,迈入了亿万富豪行列。

□ 一对“好基友”

简·库姆小时候跟随母亲从乌克兰移民到美国,日子过得很辛苦。库姆自学了电脑技术,后来被圣何塞大学录取。之后他进入雅虎工作,就从大学退学了。在雅虎,库姆遇到了斯坦福大学计算机系毕业的阿克顿。二人性格相投,渐渐成了“好基友”。2000年库

姆的母亲因癌症病逝,阿克顿向孤身一人的库姆伸出手,邀请他到自己家里住。二人经常一起活动,滑雪、踢足球、玩极限飞盘。

阿克顿在雅虎的广告、购物和旅行部门任过职,2006年升至公司的工程副总裁。2007年2月4日,雅虎

推出业界期待已久的“巴拿马计划”,用新型广告排名算法提高雅虎付费搜索营收,但这个被寄予厚望的广告平台曾迟迟无法上线,让阿克顿身心俱疲。

而库姆的日子似乎也不好过。在雅虎的9年,库姆在简历里的描述只有寥寥数语:做

了一些事,做了一些工作。

2007年,库姆和阿克顿双双离开雅虎。在规划新的人生道路之前,二人用了一整年去休假。他俩到了南非,没事就玩极限飞盘。再后来应聘脸谱网双双被拒绝后,二人又凑到了一起,捣鼓出了WhatsApp这款即时通信工具。

□ 就不做广告

库姆和阿克顿都很讨厌广告,他们认为广告会误导用户买一大堆没用的东西。因此,WhatsApp的盈利模式只是向用户收费。这自然招致了议论,有分析认为,库姆和阿克顿的格局太小了,以至于限制了WhatsApp的发展空间。

估计库姆听到这个说法,只会说句“呵呵”。在2014年的世界移动通信大会上,他自称不喜欢被人叫企业家。因为企业家是做生意然后靠它赚钱的人。他说,这个称呼更适合上世纪90年代抛售网络公司、如今又在开发移动应用

的人们。

库姆表示,自己创办WhatsApp是为了开发出一款产品。他并没有围绕着WhatsApp创建一家企业,也不是为了赚钱。企业家指的是那些花费时间和机遇创办企业,然后取得巨大经济效益的人。

他曾经发过这样一条推特:“下一个把我称为企业家的人,他的脸将会被我的保镖痛击。我说真的。”虽然他并没有保镖。

但也有人担心,在各类应用激烈竞争的丛林生态下,WhatsApp必将走向收费。

□ 脸谱网在想啥

那么,收购了WhatsApp的脸谱网掌门人扎克伯格怎么想?

脸谱网诞生于2004年,是互联网时代成长起来的社交网站王者。虽然已经拥有约12亿用户,但扎克伯格发现,脸谱网已经不是青少年的首选。

2012年4月,脸谱网宣布以现金和股票收购图片分享应用Instagram,交易总金额约

10亿美元。当时Instagram只有9名员工,但仅在苹果iOS系统设备上的注册用户就有3000多万名。

不到两年时间,脸谱网就再一次施展大手笔——拿下WhatsApp,不过这次花了190亿美元。在一次投资者电话会议上,扎克伯格指出,WhatsApp在其头五年的用户增长速度远远超过了脸谱网、

推特或其他知名社交媒体公司,收购WhatsApp将会“明显有助于加快我们在拓展移动业务方面的进展”。

既然自己成为不了闪亮的新事物,那就把明日之星招致麾下,那样至少拥有未来,而不是慢慢被动地变成明日黄花。这也许就是扎克伯格认为WhatsApp物超所值的原因。

WhatsApp是啥?

WhatsApp是一款跨平台应用程序,读作What's up(发生什么事了)。它用于智能手机之间的通讯,与腾讯旗下的微信是同类产品。用户用手机号码注册后,可以用WhatsApp发送和接收信息、图片、音频文件和视频信息。



图书馆负责人展示被破坏的《安妮日记》。

和《安妮日记》被毁的命运不同,美国一本名叫《深入骨髓》的侦探小说赢得“美国私家侦探小说作家协会”颁发的甄选首奖,奖金为一万美元。特别之处在于,该小说的作者是已被囚禁近30年的牢狱案犯阿拉克·杭特,《深入骨髓》是他在狱中完成的首部侦探小说作品。

杭特当年与兄长抢劫一家珠宝店时,为转移警方注意,纵火焚烧附近一户民宅,致使23岁的女学生因吸入浓烟丧命。之后他被判重罪入狱。在服刑期间,杭特被分发到图书馆当差,由此杭特读了许多古希腊罗马的哲学著作,甚至将海明威的所有作品都通读了一遍。这些文学作品对抗特的创作大有裨益。

安妮和杭特的故事,都让人想到了一部叫做《朗读者》的电影。一个将无数犹太人送往开向死亡列车的女刽子手,竟以自己不能阅读为耻。在入狱之后,她学会了识字,读了很多书,但是从未对自己当年的罪行表现出丝毫悔意。她说,后悔又怎样,他们都死了。

看来,文字到底是关乎人心的,它有多温暖,就有多冰冷。